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王鸿冰书记一行到人文经管学院调研   5月13日上午，校领导王鸿冰、雷涯邻、万力到人文经管学院就校院两级关系、人事制度改革、科研管理等问题进行调研，两办、发展规划处、学科办、人事处有关负责同志和人文经管学院党政领导班子成员参加调研。
学院院长安海忠就学院工作进展、存在问题及今后工作思路作了汇报。期间，校领导就相关问题与学院领导交换了意见，并对人文经管学院的工作给予了充分肯定。
王鸿冰指出，近年来学校坚持明确的发展目标，营造有利于教学科研的宽松氛围，各项工作取得了积极进展。要在此基础上，以当前学校发展面临的问题为导向，着力做好教育教学综合改革工作，通过人事制度、资源配置方式和校院两级管理体制的改革，逐步解决好深层次矛盾和问题，不断完善学校治理体系，提高学校治理能力。
教育部平安校园建设检查组来院检查并指导工作  5月19日上午，教育部平安校园建设检查组来院进行检查指导，校党委副书记张丽、学院领导、学工组老师、学生代表参加检查会议。会上，学院分党委书记姜孟对照《基本标准》中8个一级指标、24个二级指标和57项测评要素以及107项任务进行了汇报，检查组在听取汇报，审阅相关材料后与出席会议的学院领导、老师代表进行了交流，查看了学院两个实验室。
学院领导班子举行民主生活会   按照学校要求，4月14日上午，我院召开学院领导班子民主生活会，谢学文副校长、校纪委领导出席民主生活会。会议由分党委书记姜孟主持。

    会上，姜孟书记代表院领导班子作了班子对照检查报告，对照检查报告中包括了贯彻执行民主集中制，遵守党的政治纪律、组织纪律、廉政纪律，落实中央八项规定精神，坚决反对“四风”的情况，在履职尽责、攻坚克难等方面存在的主要问题，产生问题的原因分析，以及今后的努力方向和改进措施。

之后，班子各位成员分别作了对照检查报告，他们分别从“三严三实”要求，对照教育实践活动专题民主生活会整改清单，对照这次民主生活会前征求到的意见，对照报告个人有关事项的规定，逐一说明了情况。同时还要对照习近平总书记在十八届四中全会上，指出的无视党的政治纪律和政治规矩存在的“7个有之”作出对照检查。班子成员在分别对照检查后，大家分别给他提出建设性的意见。

最后，谢学文校长作了总结，他在充分肯定了学院发展的同时，提出了二点意见，一是要领导班子要对学院今后发展要有一个清醒的认识，对于学院今后发展所面临的问题和挑战要有思想上的准备，面对困难，要充分发挥院领导班子的集体力量。二是在学院发展过程，要有新的思路，作好学院发展的顶层设计，并执行好。
璀璨熠熠 人文荣光   4月26日晚上七点，2014-2015年度学院“璀璨熠熠·人文荣光”先进集体、先进个人表彰晚会于学术交流中心二层举行，校学工处副处长吴小勇，学院各位领导、各教研室负责人及老师和各兄弟院校的嘉宾们莅临本次晚会现场。
    伴随着阵阵催人奋进的鼓声，《鼓舞风尚》拉开了此次晚会的帷幕。随后，学院分党委书记姜孟上台致辞，总结过去，展望未来，后宣读《人文经管学院2014-2015年度优秀教师的表彰决定》，学院分党委副书记、学工组组长王琴宣读《人文经管学院2014-2015年度先进集体、先进个人的表彰决定》。节目筷子舞的表演表达了师生对在未来岁月中让学院光芒更加璀璨熠熠的期望与祝愿。本科教学优秀奖、教育教学优秀教师奖等优秀教师奖项的颁发将全场的气氛带上高潮。激情澎湃的现代街舞和民乐合奏表演吸引了在场师生的眼球，热情洋溢的舞姿与乐曲表达了大家青春的力量和对生活积极向上的态度。随后各个先进集体、先进个人奖项的颁发吸引了大家的注意，同时各位获奖同学的辛勤努力也得到了回报和广大师生们的肯定。最后在热情洋溢的氛围中，各位领导及嘉宾上台合影留念，此次表彰晚会圆满落下帷幕。
华光灿烂，烂漫的是朝气;流年似锦，锦绣的是前程;生机蓬勃，勃发的是未来。各位获得荣誉的师生的努力赢得了大家的承认与肯定，但是辉煌并未散场，拼搏才刚刚开始，今日的收获将是未来人文经管学院师生们走向成功的动力，榜样人文，熠熠荣光，人文的未来必定更加灿烂辉煌！
我院安海忠教授获北京地大2014年度十大指导老师。
期刊主编Jie Lu教授应邀做如何发表高质量SCI论文的专题报告  应学院院长安海忠教授和信息工程学院院长郑新奇教授联合邀请，悉尼科技大学软件学院院长、SCI期刊主编Jie Lu教授于4月20日上午在我院学术报告厅作了题为“How to get your journal papers published”的学术报告，报告会由安海忠教授主持。来自我院、信息工程学院及其他院系的一百余名师生参加了此次报告会。
报告中，Jie Lu教授结合其担任主编的国际知名杂志Knowledge-Based Systems的经验，围绕论文的主要构成要素(题目、作者、摘要、关键词、引言、方法、结果、讨论、结论、参考文献、致谢、支持文件等)，为与会师生进行了系统而详细的讲述，并针对论文写作和投稿过程中常见问题和注意事项，从杂志主编与审稿人的角度提出了专业化建议。
下午，Jie Lu教授与学院师生进行了深入的交流讨论，对同学们提出的问题进行了一一解答，并对现有的论文进行了现场指导。通过Jie Lu教授的讲座与交流，使得老师和同学们对科学研究过程以及科学论文的撰写有了更深入的了解和认识。
专业动员 指明方向  4月14日，我院在教四楼101室外召开选专业动员大会，学院副院长王丽艳参加。王丽艳副院长给同学们介绍了学院五个专业的特点以及专业的就业前景，为同学选专业提供了整体的信息。同时王丽艳老师还就如何选双学位等问题，进行了详细说明。

学院分工会举行扑克牌（拖拉机）比赛及摄影入门系列讲座  为丰富教职工业余文化生活，分工会4月21举办了2015年学院教职工扑克牌（拖拉机）比赛，比赛前，分工会会制定了详细的比赛规则。比赛共分四组，共有16名老师报名参赛。5月8日，我院分工会与机关分工会共同举办了摄影入门系列讲座，本日为第一次讲座，讲座涉及摄影技巧、取影、相机使用等方面的知识，讲座吸引了很多对摄影感兴趣的老师，大家分别表示，这个活动举办的有实际意义。
ACCA 职业规划 指点迷津  4月10日晚七点，ACCA职业生涯规划讲座于教四楼210室召开，本次讲座由ACCA准会员、沃尔沃（中国）高级会计师田丽女士担任主讲人，同时邀请到ACCA北京代表处郭涛经理作介绍。学院分党委副书记、学工组组长王琴及部分大四同学出席。

嘹亮校歌，激情唱响  4月9日中午，学院2014级学生在教四楼101室学唱校歌暨“勘探队之歌”，此次活动由学院学生会文艺部组织，旨在为军训中的活动做准备，同时能够让同学们进一步了解学校的校史，感悟学校文化，理解校歌的涵义。
创新创意  各显其才   6月3日，“学院杯“创意创业大赛颁奖仪式在教四楼309举行。乡信电子商务有限公司、北京马上有工作科技有限公司、大学生创新创业实践平台获优胜奖团队。另外，有十支团队被评为优秀奖团队。
访红色土地，寻先辈足迹—焦庄户地道战遗址之旅  为积极响应党委先锋工程实施计划号召，同时为配合完成学生党支部书记和党支部委员集中培训实践环节工作，推进我院二级党校建设和实施，促进我院学生党员的党性培养，我院于5月30日开展了以“访红色土地，寻先辈足迹”为主题的外出实践学习，走访了有“人民第一堡垒”之称的焦庄户地道战遗址，本科生、硕士、博士共计49人能加了此次活动。

换届答辩，薪火传递  6月2日，学院学生会于教四101举行了第二十二届的学生会换届改选答辩活动。第21届学生主席团成员依次上台，发表了自己过去三年在学生会里面的感想和对未来即将上任的新成员们的期望，新一届主席团成员展示了他未来工作的设想。这次换届改举大会是学生会的重要会议，它是学生会成员对过去一年工作的回顾和总结，同时也是对学生会未来工作的展望，具有承上启下，薪火相传的重要意义。
学习交流，汇聚思想  5月16日，学院于阶梯二教室举办了“MBA及毕业校友与文管学生职业生涯交流会”。九名来自各行自业的同学参加此次与大一学生面对面的活动，交流涉及了金融、法律、管理类、信息领域、投资、行政等职业类型……，在交流会中前辈们都十分认真、热情地给同学们分享了自己的职业经历，耐心地解答同学们所提出的问题，可谓“知无不言，言无不尽”，前辈们用幽默生动的语句，让交流会充满了活力，耐心细致的解答、分享让同学们受益匪浅。传授经验的过程中不时穿出同学们阵阵爽朗笑声。
人文女篮  荣获亚军  5月15日，中国地质大学第十届“地星杯”篮球联赛女子组决赛正式开始。决赛在人文经管学院和珠宝学院之间展开。经过激烈的角逐，我院以6：8的比分惜败，获得了本次篮球赛的亚军。在本届篮球联赛中，我院的三名女篮队员奋力拼搏，一路杀进决赛，夺得了亚军。她们凭借过人的心理素质和娴熟的技术证明了自己的实力。她们用汗水浇灌了成功之花，用矫健的步伐奏响了青春的旋律，在篮球场上留下了自己最美的身影。
