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文管学院举行“加强政治站位 做师德表率”专题学习暨党员“双报到”工作部署会2018年4月20日，人文经管学院在教四210室举行“加强政治站位做师德表率”专题学习暨党员E先锋双报到动员会，会议由人文经管学院分党委副书记王琴老师主持。人文经管学院院长兼分党委副书记安海忠教授以及全体教师党员出席本次会议。
会上，首先由王琴副书记做了在职党员“双报到”工作部署，结合《关于进一步做好基层党组织和在职党员“双报到”工作的通知》（京组通【2018】13号）相关要求，介绍了“双报到”具体工作安排及报到流程，并与与会党员们一起学习了在职党员的职责和任务。会上，王琴副书记就与会党员提出的报道过程中出现的问题和疑问进行了解答。
随后，安海忠院长做题为“加强政治站位做师德表率”的专题发言，安海忠院长围绕新时期教师党员的职责和义务展开的分享。安院长提出作为一名教师党员，需要时刻谨记自己的责任和义务，不妄议党政，不在微信等媒体以及课堂上等发表不正当的言论，要时刻严格要求自己，加强政治站位，做师德表率。另就“双报到”事宜，安院长也强调，大家要积极按要求完成报到，在社区党组织安排下，充分发挥个人特长，深入群众，起到党员模范带头作用。
中美国际经管课堂开课  5月18日，我校中外学生双向交流项目“中美国际经管课堂”在人文经管学院开课。这是我校在国际合作处推动下首个实现中外学生交流互访的国际合作项目。雷涯邻副校长与到访的师生见面并热烈欢迎美国师生的到来。
本次共有来自美国德克萨斯农工大学康莫斯分校和北卡罗来纳大学彭布罗克分校的23名师生参与交流项目。明年暑期，我校也将有11名师生赴美参加交流。
在由美国教授主讲的商务管理课程活动中，中美学生组成多个科研小组，在两周左右的时间里，共同探讨，交流并完成教授布置的任务，最后进行答辩汇报。同时，双方还将举办各种文化交流和体育赛事活动，为学生间的充分了解和互动提供良好的平台。该双向交流项目加深了中美双方师生间的彼此了解，增进了友谊，开阔了学生的视野，也为双方在联合培养、教师进修互访和学术交流等方面的进一步合作打下了坚实的基础。
人文经管学院更名为经济管理学院  为适应高等教育发展，突出学院办学特色，经2018年第8次党委常委会研究，决定人文经管学院更名为经济管理学院，文件下发中地大京党发（2018）52号，2018年6月26日。
经济管理学院迎新工作圆满完成  2018年9月2日早晨六点，中国地质大学（北京）经济管理学院的迎新志愿者们已经做好了迎新的准备，早上七点迎新工作正式开始。截止至晚上七点，本科生实际报到243人（共250人），硕博研究生实际报到262人（含MBA/MPA，共283人）。
学院召开新生家长座谈会  2018年9月2日下午两点，中国地质大学（北京）经济管理学院18级本科新生家长座谈会在教四楼109召开。经济管理学院院长安海忠老师，副院长雷平老师，副书记王琴老师，团委书记王欢欢老师，新生辅导员郭梦迪老师出席本次座谈会。     

座谈会伊始，安海忠院长针对院情介绍及职业发展这一主题从学校简介、学院平台、职业发展等三方面进行详细介绍，使各位家长对学校以及学院的大致情况有了一定的了解，并在最后针对新生们未来的学习生活给出了老师们的建议，期望同学们能锻炼综合素质，提升自身能力。
　  随后由安海忠院长对经济管理学院内的所有专业分别进行了详细的介绍，并对学院内转专业、双学位等一系列制度进行具体解读，让家长们对孩子们所学的专业有进一步的了解，同时也让他们对孩子们未来的学习深造有更多的理解。最后，安海忠院长与王琴老师对家长提出的一系列问题进行了详细的解答，消除了家长们心中的疑虑。
　　本次新生家长座谈会让各位家长对院情院史、开设专业、专业特点、学术科研等方面有了充分的了解，并与家长们建立了新的沟通平台，方便家长与老师们之间进行更多交流，真正做到：家校携手，共话新生，共创未来。
　 在家长会结束后，我院领导到新生寝室进行了走访慰问。老师们和家长同学展开了亲切的交谈，就安全问题、新入学适应问题以及学习问题等提出了建议，并鼓励新生们多尝试，提前树立长远目标，为充实的度过大学生活做打算。
新生运动会顺利进行，我院争得第一  10月19日清晨，云淡风轻，运动场上的彩旗在第一缕阳光的照耀下迎风招展。在热闹非凡的运动场上，新生运动会隆重开幕。本次运动会分为两大项目––田赛项目和径赛项目。运动健儿们矫健的身姿，勇于拼搏的精神给我们留下了深刻的印象，给学校留下了不可磨灭的回忆。各具风采的列队行进，整齐划一的体操展示，让观众们眼前一亮。领导和裁判员的讲话振奋了每一个同学的斗志。田赛的灵活敏捷，径赛的咬牙坚持，凝结的是每一个运动健儿日日夜夜的艰辛与渴望。
　　在顽强拼搏和不懈努力下，经济管理学院收获了不菲的成绩。我院斩获11枚金牌，四枚银牌，2枚铜牌。获得了金牌榜第一，总奖牌数第一。啦啦队获得团体第一，荣获“最佳啦啦队”称号。此外，我们拿到了新生运动会我院参赛有史以来的最好成绩！
学院召开本科教学评估整改工作布置会   11月13日，学院召开本科教学评估整改工作布置会，学院领导、各专业负责人参加会议。会上，安海忠院长传达了学校本科教学工作审核评估整改会议精神，他结合学院实际对学院评估整改工作做了布暑，成立了本科评估整改领导小组及工作小组，并同各位专业负责人进行沟通，特别是对存在的问题进行协调，最后，他要求大家一定要高度重视此次本科评估整改工作，顺利完成评估任务。
经济管理学院举行新任分党委书记任命大会  11月13日学校组织召开了学院新任分党委书记任命大会，校领导刘大锰及组织部领导，学院领导、分党委委员、支部书记、教研室主任参加大会。组织部部长林善园主持会议，副校长主持会议。会上，刘大锰副校长代表学校宣布任命决定并讲话，他代表学校对学院班子提出了四点要求，分党委书记赵跃民、院长安海忠分别表表态，不辜负学校领导和学院教师的信任，努力工作，将学院发展的更好。
校党委书记马俊杰一行来院调研  12月5日下午，校党委书记马俊杰、副书记董朝霞一行来院调研，学院领导参加调研。会上，学院院长安海忠对学院的发展历程、学院定位和目标、学科平台、国际交流、科学研究、科研平台、师资及学生规模以及学院在学科平衡、办学空间、学科团队等方面情况及问题进行了介绍。在听后介绍后，马书记肯定学院取得成绩，对学院存的问题一方面学校积极研究，另一方面各院系也要想方设法挖潜，共同将学院发展好。
