首届全国大学生地质技能竞赛实施方案
为保证首届全国大学生地质技能竞赛活动公正、有序的进行，依据《全国大学生地质技能竞赛章程（试行）》、中国地质学会地质教育研究分会下发的“关于举办首届全国大学生地质技能竞赛的通知”和相关附件精神，结合本届竞赛的实际情况，制定本实施方案。
    一、竞赛日程
    1.本届大学生地质技能竞赛分为“地质技能综合应用”、“地质标本鉴定”、“钻井岩心地质编录”、“综合地学知识与技能竞赛”四个单元，全部竞赛时间为两天。
    2.竞赛日程
    10月22日：各参赛队报到，竞赛组委会会议； 
    10月23日8:00～8:30：开幕式； 
    10月23日9:00—20:00：地质技能综合应用； 
    10月24日8:00—12:00：地质标本鉴定； 
    10月24日13:00—16:00：钻井岩心地质编录； 
    10月24日19:30—21:30: 综合地学知识与技能竞赛。按每所参赛学校前三项竞赛总成绩得分最高的一个参赛队统计，排名前9名的队参加。
    10月24日21:30—22:30时：颁奖仪式暨闭幕式。 
    二、竞赛实施方案
    （一）地质技能综合应用
    1. 竞赛安排
    竞赛时间：2010年10月23日9:00—22:00时。
    竞赛地点：信息工程学院计算机房（6A501、6A502）。
    2. 试题
    （1）由竞赛组委会统一提供一幅1:5万地形地质图及相关地质资料、设备及软件（mapgis6.7、CorelDRAW 13、Autocad2004等）及部分作图材料及工具等。各参赛队根据竞赛组委会提供的资料，也可查阅网络文献数据资料，按试题要求，内部协作，独立完成竞赛。
    （2）竞赛题构成
    提供1个全幅面的1:5万地形地质图，删去其中部分图面（约100 Km2）的地质内容（保留地理信息），作为竞赛图区范围；标出竞赛图区内的地质路线及地质点位置及点号；并同时提供下列资料：
    ①该图区每个地质点的地质记录（包括点号、点位、点性、地层、岩石及岩石组合、构造、古生物化石、产状等, 以及地貌特征、矿产信息, 以及点间描述等实际地质资料）。
    ②竞赛图面区内涉及的地层厚度数据。 
    （3）答题要求
    在11个小时内按要求完成下列任务，提交相应的电子文档或纸质成果。
    ①完成竞赛图区地质图成图，包括：地质体连线，标注地层代号、地质体产状，地质体造区着色等。
    ②在完成的地质图区内布置一条图切剖面，按1:25000比例尺，绘制地质剖面图。
    ③根据完成的地质图区出露的地层和提供的地层表数据，按提供的标准格式（附件1）及规定比例尺绘制综合地层柱状图。
    ④根据所完成图区的地形地质图、地质路线、地质点资料、地质剖面图、综合地层柱状图等资料，编写竞赛图区的地层、岩石、构造、地质演化等的简要总结报告(或说明书)。
    （4）提交结果
    ①地质图1张（包括地质图、综合地层柱状图、地质剖面图。3张图按规范置于1张成果图中），提交电子成果图的应同时提交作图源文件及*.jpg电子文件。参赛队可以选择提交手工绘制的纸质成果图件。
    ②竞赛图区简要地质总结报告1份（word文档）。
    3. 标准答案及评分标准
    （1） 标准答案：由专家组按试题要求完成相关图件和总结报告作为评分的标准答案。
    （2）评分标准：本部分按100分计分，计算机成图附加10分。其中:
    ①地质图: 占40分。其中 图面地质内容齐全、准确，图面合理、美观共30分；线型与要素、造区着色准确规范10分；计算机成图附加5分。 
    ② 地质剖面图: 20分。其中 剖面位置选择合理2分, 要素标注(图名、方向、比例尺)齐全3分;  剖面内容 (包括剖面地质体及代号齐全、构造样式、产状及图内表达) 正确10分；图面线型、造区着色规范5分；计算机成图附加3分。
    ③综合地层柱状图：20分。其中 年代地层、岩石地层及代号填写准确3分；地层接触关系、岩性花纹及厚度表达正确8分；岩性描述正确完整5分,柱状图岩性、线型、造区着色准确规范4分；计算机成图附加2分。
    ④简要地质报告（或地质说明书）: 20 分 (结构正确章节齐全5分,  内容齐全、正确15分) 。
    4.  竞赛图幅选择原则
    (1) 竞赛图区内基本地质内容必须包括不低于6套岩石地层组或段级地层单元、至少1～2个岩浆岩填图单元、变质晕带或交代(蚀变)变质地质单元;
    (2) 竞赛图区内必须包括有褶皱、断层等构造现象;
    (3) 竞赛图区内至少包括灾害地质体或潜在发育场所1处;
    (4) 竞赛图区内至少包括水文点1处, 并具有相应的地质背景支持;
    (5) 竞赛图区内至少包括矿化点或矿点1处，并有相应原始地质资料。
    5．阅卷评分方式：卷面匿名，由评判专家组专家共同讨论审定评分。
    （二）地质标本鉴定
    1. 竞赛安排
    竞赛时间：2010年10月24日8：00—12：00时。
    竞赛地点：地球科学学院南翼楼，岩石和古生物化石鉴定：D6—407，D6—415，D6—416实验室；矿石鉴定：D6—313，D6—309实验室；矿石鉴定分两批进行：第一批：8:00—8:45时；第二批：11:15—12:00时。岩石和古生物化石鉴定在规定的时间和地点由各竞赛队自行掌握。
    2. 竞赛试题构成
    （1）由竞赛组委会统一提供岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石对应的手标本、岩石薄片和矿石光片及鉴定过程所需的各类必备设施和工具。
    （2）竞赛试题为：每个参赛队在规定时间（4个小时）内完成岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石手标本各1块及相应岩石薄片和矿石光片的鉴定，分别提交完整、准确和规范的鉴定报告。
    （3）每组竞赛试题选配岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石手标本各一块及相应岩石薄片和矿石光片由竞赛组委会统一随机编号，各参赛队在赛前（时间：2010年10月24日早上7:30，地点：地球科学学院南翼楼四楼中厅）以随机抽签方式获取本队标本鉴定号进行地质标本鉴定。
    （4）每组竞赛试题包括岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石共5个部分；每个部分的得分均按照百分制评定；每个部分占地质标本鉴定竞赛总成绩的权重按平均0.20计算；岩矿部分中，岩（矿）石手标本与对应薄（光）片鉴定的权重各按0.50计算。
    3．提交结果
    （1）岩浆岩手标本和相应薄片鉴定报告；
    （2）沉积岩手标本和相应薄片鉴定报告；
    （3）变质岩手标本和相应薄片鉴定报告；
    （4）矿石手标本和相应光片鉴定报告。
    （5）古生物化石标本鉴定报告。
    4．评分细则和参考标准
    （1）总体原则
    利用小刀、放大镜、透射和反射偏光显微镜并借助于“矿物光性鉴定手册”、“金属矿物鉴定表”，在规定时间内对未知的古生物化石、岩（矿）石手标本和对应薄（光）片进行鉴定，给出正确的古生物化石和岩（矿）石手标本及对应薄（光）片的特征分析和命名，编写出完整、准确和规范的鉴定报告。
    岩（矿）石手标本重点必答项目为：颜色、结构、构造、主要矿物成分、岩石初步定名，矿石中主要矿石矿物和脉石矿物组成及含量。对岩石手标本中含量较少的次要矿物、副矿物或较为特殊的矿物成分，以及对矿石手标本中含量较少的矿物或较为特殊的矿物，不做硬性要求，即鉴定不出不扣分；但参赛者如能鉴定出来，可适当予以奖励性加分（不超过5分）。
    岩石薄片鉴定中，主要造岩（碎屑）矿物和特征变质矿物描述要准确，但锥光光性特征不作要求，含量误差不能影响定名；岩浆、变晶和碎屑次要矿物和副矿物或一般性残余矿物的鉴定描述不作硬性要求，若参赛者能鉴定出来，可适当予以奖励性加分（不超过5分）。
    矿石光片鉴定中，主要矿石矿物定名要正确，描述要准确，含量误差不超过5%；镜下特征（典型结构、矿物组合）素描图绘制要准确；对于含量相对较少又难鉴定的金属矿物，若参赛者能鉴定出来，将予以奖励性加分（不超过5分）。
    岩（矿）石薄（光）片综合分析中，按具体薄（光）片情况给出总体阐述，只要依据属实、分析合理、阐述简明即可。
    古生物化石标本鉴定重点必答项目为：化石的中文属名、时代、主要鉴别特征；正确写出所鉴定古生物的拉丁文属名和生态特征（生活环境和生活方式），可给予奖励性加分（不超过10分）。
    地质标本鉴定标准参考答案仅仅提供一个总体的评分标准。考虑到同一类型的岩（矿）石标本和薄（光）片可能会存在某些微小差别，阅卷人评分时可以根据具体标本和薄（光）片以及参赛者完成和发挥的实际情况来评判，可对各项评分标准做出小范围的适当调整，适度灵活掌握扣分或加分的原则和分值。
   （2）地质标本选用范围
    岩浆岩标本范围：橄榄岩类；辉长岩类；玄武岩类；闪长岩类；安山岩类；花岗岩类；流纹岩类。
    沉积岩标本范围：碎屑岩类；碳酸盐岩类。
    变质岩标本范围：片岩类；（混合）片麻岩类；角闪岩类；矽卡岩类；碎裂岩类；糜棱岩类。
    矿石标本范围：铜镍矿石；铁矿石；铅锌矿石。
    古生物化石标本范围：珊瑚类；腕足类；双壳类；头足类；三叶虫类；笔石类；植物化石。
   （3）手标本鉴定
    岩石手标本鉴定重点必答项目为：颜色（2分）、构造（8分）、结构（8分）、主要矿物成分（25分）、岩石初步定名（7分）。不要求的难鉴定矿物或岩石特征的附加得分（不超过5分）。
    矿石手标本鉴定重点必答项目为：颜色（2分）、构造（10分）、结构（6分）、主要矿石矿物组成（15分）和脉石矿物组成（5分）以及矿物含量（6分）、矿石类型定名（6分）。不要求的难鉴定特征附加得分（不超过5分）。
    古生物化石标本鉴定重点必答项目为：化石的中文属名（30分），时代（30分），主要鉴别特征（40分）；古生物拉丁文属名（附加5分），生态特征（附加5分）。
   （4）薄（光）片鉴定
    对于薄片鉴定，结构（8分）、主要矿物名称、含量和特征描述（25分）、镜下特征素描图（5分）、薄片综合分析（5分）、定名（7分）；不要求的难鉴定矿物及其特征的附加得分视答题情况控制在2-5分。
    主要矿物名称、含量和特征描述（25分）的得分点分配按具体薄片中要求鉴定的矿物而定，一般原则是：主要造岩矿物或变质矿物描述各7分，一般次要（副）矿物描述每个不超过2分（特殊类型除外）。
    对于光片鉴定，矿石矿物定名、含量和特征描述（30分）、典型结构（10分）、镜下特征素描图（5分）、光片综合分析（5分）；不要求的难鉴定特征附加得分视答题情况控制在2-5分。
    以上光片鉴定得分点分配按具体光片中要求鉴定的矿物而定，一般原则是：主要矿石矿物鉴定描述各10分，一般矿物鉴定描述每个不超过5分，对于含量相对较少又难鉴定的金属矿物，单个矿物加分的分值视答题情况控制在2-5分。
    对薄（光）片鉴定的综合分析，要求所依据的特征事实清楚，理论依据正确，分析阐述言简意赅，尤其所选附的镜下特征素描图要求尽可能作为综合分析的支撑材料。
   （5）阅卷评分方式：卷面匿名，由评判专家根据参考标准答案审定评分。
   （三）钻井岩心地质编录
    1.竞赛安排
    竞赛时间：2010年10月24日13:00—16:00时。根据参赛队数量、场地和岩心数量情况分两组进行竞赛，每组竞赛时间为180分钟。
    竞赛地点：岩心观察在网球场，作图在9C教室（2—3间）。
    岩心标本：各竞赛队编录岩心根据抽签确定。
    2. 试题
   （1）组委会统一提供：
    ①每组10米钻井岩心（已标明井号、取心次数、块数块号、井深数据等）；岩心的岩石类型涉及碎屑岩类、碳酸盐岩类、花岗岩类、变质岩类、玄武岩类。
    ②钻井岩心编录原始记录表（附件2）、岩心柱状图格式（附件3）、铅笔、橡皮、钢卷尺、放大镜、小刀、三角板、量角器、米格纸、桌椅、稀盐酸、镁试剂、盛水容器等。
   （2）答题要求：
    ①对提供岩心按地层、岩性、含矿（油气）性、相序等进行分段（层）描述；岩心观察描述内容包括：
    岩石特征：岩性、岩石颜色（原生及风化颜色）、构造（层状、片状、板状、流纹状、流状、条带状）、结构、矿物成分、岩石风化特征（氧化带、混合带和原生带）及矿物的物理性质（光泽、断口、硬度、比重）等。
    矿化特征：矿化的种类、矿石特征、矿层、矿层与顶底板接触关系，产状（测量矿层顶底板介面轴夹角，测量矿石原生构造的轴夹角等）等。
    裂缝、脉体特征：包括裂缝和脉体的产状、规模、数量、充填情况、期次等。测量层理、标志面、裂缝、脉体、片理、片麻理等的轴夹角。
    接触关系：说明岩心分层的依据，地层之间、矿与围岩之间、不同岩性之间的接触关系。
    古生物化石：观察和收集古生物、化石产出层位、化石种类及分布特征等。
    ②编制钻孔柱状图。其内容包括：井位、井号、坐标；回次（回次号、回次起止深度、回次进尺、回次岩心长度、回次岩心采取率）；换层深度；岩心地质描述（岩石特征、矿化蚀变特征、裂缝及脉体特征、接触关系、古生物化石、标志面与岩心轴夹角等）。根据上述岩心观察描述记录，按提供的钻孔柱状图格式，作1:20比例尺的钻孔柱状图。
   （3）提交结果
    ①钻井岩心编录原始记录表。
    ②钻孔柱状图，提交手工绘制纸质成果图件。
    3. 标准答案及评分标准
   （1）标准答案：由组委会专家组完成每个队竞赛钻井岩心描述记录、工作小结及钻孔柱状图，作为评分的参考标准答案。
   （2）评分标准
    ①岩心地质编录成绩满分为100分，其中岩心编录原始记录占60分；钻孔柱状图占40分。
    ②岩心描述原始记录规范完整，钻井、岩心数据完整准确（10分）；岩心分层准确，有依据（10分）；换层深度计算（10分）；岩石特征描述完整、准确，矿化特征描述完整、准确，裂缝、脉体特征描述完整、准确（30分）。
    ③钻孔柱状图规范，真实反映原始记录资料，内容完整，比例尺正确，数据准确（30分）；制图美观、字迹工整（10分）。
    4．阅卷评分方式：卷面匿名，由评判专家根据参考标准答案审定评分。
  （四）综合地学知识与技能竞赛
    1. 竞赛安排
    竞赛时间：2010年10月24日19:30～21:30时（120分钟）；
    竞赛地点：成都理工大学体育馆
    参 赛 队：按每所参赛学校前三项竞赛（地质技能综合应用、地质标本鉴定和钻井岩心地质编录）总成绩得分最高的一个参赛队统计，排名前9名的队参加。参赛队采取抽签形式确定现场参赛队序号。
    2. 试题
    现场出题形式：现场主持人口述及多媒体投影。主持人可根据现场竞赛进程插入观众互动题和专家点评。
    答题形式：参赛队口述或写在答题板上。
    评判形式：由评判专家现场给分。
    竞赛试题类型：包括共同必答题、选择必答题、抢答题。
   （1）共同必答题（50题）。包括：简答题（10）、是非判断题（20）、选择题（20）。命题内容包括：普通地质、矿物岩石、地层古生物、构造、矿产与勘探和地质灾害等课程涉及的基本技能和基本知识。采取文字、图像、视频等多媒体形式投影，加主持人口述现场出题。竞赛时根据试题不同，可采取一次出1道题或同时出多道题。现场出题后，由各队将答案写在各自的答题板上，在规定时间各队同时亮出答题板，由现场评判专家根据答案的准确程度评定分数。
   （2）选择必答题（27题）。根据现场抽签的队号顺序依序抽题和答题，各参赛队在9套试题中抽出一套作为本队的试题，每套试题有3道题。采取文字、图像、视频等多媒体形式投影，加主持人口述现场出题。参赛队在限定时间内进行答题（写答题板或口述），由现场评判专家根据答案的准确程度评定分数。
   （3）抢答题（20题）：采取文字、图像、视频等多媒体形式投影，加主持人口述现场出题。现场主持人宣布开始抢答后，各参赛队通过抢答器抢答，抢答后即可开始答题，回答正确加相应分数，回答错误（或未答题）扣除相应分数。违规抢答取消本轮抢答资格。
   （4）观众互动题（10题）：根据竞赛的进程情况，由主持人安排普通地质学课程涉及的基本地质技能和基本知识问题（也可选择少量参赛队未答出或答错的题），请现场观众解答，答对者发给小礼品。
    每套竞赛试题（包括共同必答题、选择必答题、抢答题）共97题。为保证竞赛公平、公正地进行，专家组出3套竞赛试题，待竞赛开始前由竞赛组委会抽取其中一套试题作为正式竞赛试题。
    3.标准答案及评分标准
    由专家组对3套竞赛试题的每道试题作出标准答案及相应的评分标准，作为现场评分的主要依据；若遇现场答题出现评分争议或分值判定标准难以掌握时，由现场评判专家组组长召集评判专家讨论后确定评分结果。
    三、获奖名次确定
    1．根据地质技能综合应用、地质标本鉴定、钻井岩心地质编录的竞赛成绩，分别评出地质技能综合应用、地质标本鉴定、钻井岩心地质编录3个单项奖，每个单项奖设一等奖1名，二等奖3名，三等奖5名。
    2. 根据综合地学知识与技能竞赛成绩，评出地质技能竞赛综合一等奖1名，综合二等奖3名，综合三等奖5名，综合优胜奖若干名。
    3. 竞赛组委会根据各参赛队的组织、文明参赛及参赛成绩等评出单位优秀组织奖若干名；评出优秀教练奖若干名。
  
                                       全国大学生地质技能竞赛组委会

                                           二○一○年八月二十九日

 
