第三届全国大学生地质技能竞赛工作总结

第三届全国大学生地质技能竞赛概况

中国地质学会、中国地质学会地质教育研究分会、教育部高等学校地质学类专业教学指导委员会和教育部高等学校地质类专业教学指导委员会主办，吉林大学承办的第三届全国大学生地质技能竞赛（简称“竞赛”）于2014年9月26-28日在长春举行，来自全国52所院校的141个代表队423名同学报名参赛，通过“地质技能综合应用”、“野外地质技能”、“地质标本鉴定”和“地学知识”4个竞赛环节的比赛，共评出单项一等奖13个、二等奖31个、三等奖61个、优胜奖92个、特别鼓励奖1个；评选出团体奖一等奖1个、二等奖5个、三等奖7个、优胜奖10个以及优秀组织奖52个。

本届竞赛特点与经验

与前两届竞赛相比，本届竞赛具有以下特点：

参赛院校和人数明显增多，受关注程度显著提高

与2010年成都理工大学承办的第一届竞赛（26所高校，61个参赛队）和2012年中国地质大学、北京大学承办的第二届竞赛（39所院校、104个参赛队）相比，本届竞赛的参赛院校和参赛学生人数均大幅度增加，表明此项竞赛的影响在不断扩大；另外，参赛院校多由校级领导、院级领导或教务处领导领队参赛，由教学经验丰富的老教师或老中青年教师联合担任教练，更充分体现了参赛院校对本届竞赛的重视。因此，本届竞赛必将有力推动参赛院校的实践教学条件改善、实践教学资源建设和教师队伍培养。

奖项覆盖面广，激励和引导作用显著

统计表明，本届竞赛共有43所院校的99支队伍、297名同学获得单项奖项，分别占参赛院校和学生总数的83%和70%。值得指出的是，本届竞赛首次在“野外地质技能”竞赛中，为在野外有新发现的参赛代表队专门设立“特别鼓励奖”，该奖项在参赛师生中产生了积极影响，更好地激励地学类专业学生树立“善于发现、勇于探索”的地学创新意识。此外，为突出教学中“教师”和“学生”两个主体，本届竞赛为获奖队颁发证书的同时，为获奖队教练颁发证书，也在很大程度上鼓励和激励更多教师关注实践教学、重视实践教学和参与实践教学。

3.专家组和仲裁组的工作扎实高效，业务保障作用凸显

本届竞赛的专家组由来自22所院校的30名专家组成，仲裁组则由3所院校的3名专家组成，具有较广泛的代表性。

专家组共召开四次全体会议。第一次会议于2014年4月12日在长春召开，讨论修改了《第三届全国大学生地质技能竞赛专家组职责及工作规程》，确定了专家组分工、竞赛试题框架及各环节命题方案，讨论了第三届全国大学生地质技能竞赛实施细则，还就竞赛的公平性、条件保障、命题中可能存在的问题提出了一系列意见和建议；专家组、仲裁组第二次全体会议于2014年9月14-15日在长春召开，分组讨论了竞赛试题，实地考察了竞赛筹备情况和条件建设情况，认真讨论了竞赛日程安排，讨论并提出了第三届全国大学生地质技能竞赛奖项设置方案；9月25日上午，在吉林大学召开了专家组、仲裁组第三次（赛前）全体会议，各专家小组负责人介绍了各组试题修改和完善情况，并就各竞赛环节注意事项、裁判规则及竞赛中可能出现的其它情况等进行了认真讨论；9月28日下午，在吉林大学召开了第四次专家组和仲裁者全体会议，对竞赛组织奖和特别鼓励奖的设置及竞赛过程中的一些其它事项进行了讨论，提出了建设性建议。

竞赛前，专家组以“不同单位专家分别出题、统一组题”的形式完成了“地质技能综合应用竞赛”和“地学知识竞赛”的出题工作；讨论确定了“地质标本鉴定”竞赛试题的评分标准，并审定了参考答案；两次赴野外开展“野外地质技能”竞赛路线的优选。在各项工作中，专家组表现出极大的工作热情和高度的责任感，多次到实验室和野外考察竞赛条件、竞赛内容，从不同角度提出建议；竞赛过程中，积极参与竞赛裁判和成绩评定工作；仲裁组密切关注竞赛筹备、竞赛过程、成绩评定和保密工作，最大程度地保证了竞赛的公平和公正。

专家组和仲裁组的认真细致工作，不仅从业务上有效保障了本届竞赛的顺利进行，也给参赛师生和承办单位留下深刻印象。

4.承办单位保障措施得力，为以后竞赛提供了借鉴

本届竞赛承办单位吉林大学专门成立了“吉林大学竞赛筹备工作领导小组”和“竞赛筹备组织机构”，下设筹备工作协调领导组、条件保障组、志愿者工作与宣传组以及业务筹备组等，从竞赛条件和竞赛业务两个方面开展工作。

在条件建设方面，为确保本届竞赛顺利进行，采购了OLMPUS透光显微镜36台，反光显微镜17台，完成了15个竞赛实验室的布置、配套设施安装、竞赛备品的准备工作。竞赛资源建设方面，从2014年4月开始，吉林大学组织数十位教师开展了地质标本采集、光薄片制备、野外路线选择等业务准备工作，共采集岩石、矿石和古生物标本2600余件、制作光薄片1700余片，选择野外地质路线9条。在此基础上，专家组优选出地质标本和配套光薄片150套，野外地质路线4条。

竞赛过程中，吉林大学举全校之力，从竞赛场地、食宿、交通、志愿者服务等方面，全方位确保了竞赛质量，取得了很好的示范和引领作用。

思考与建议

关于竞赛规模与参赛队伍选拔

此项竞赛的最终目的是促进地质教学，全面提高地质教育的水平。从三届竞赛来看，各参赛学校为取得最好成绩，均是赛前挑选优秀学生进行有针对性地集训，这样很难反映真正的教学状况。目前，竞赛在全国高校中的影响日益广泛，现在已经到了真正促进教学、让所有学生受益的时候了。正如中国地质学会常务副理事长、竞赛组委会主任委员孟宪来先生在专家组第一次全体会议讲话中指出，今后竞赛应改进组织形式，可以尝试由院校提供学生名单，由组委会随机抽取参赛人员。本届竞赛的部分专家也提出了类似建议。
另外，本项赛事影响日益广泛，规模越来越大，承办的难度日益加大，因此有组委会委员和多位专家建议，今后应适当扩大参赛院校数量，控制每所院校参赛人数，更好实现“以赛促教、以赛促学”的竞赛目标。

关于专家组工作与竞赛出题方式

前三届竞赛均采用“承办单位组织”的竞赛出题方式，承办方业务工作量大，也不利于保证竞赛的公平性。因此，有专家建议，除“野外地质技能”之外的其他环节，建议由竞赛主办方组织，在全国范围内征集、采购、建立试题库和标本库，成立专门性专家组或委托各专业委员会把关试题和标准答案，组委会在赛前通过一定方式抽题比赛。这样可以在很大程度上减轻承办单位的工作强度和压力，保证竞赛的公平公正。

关于地学类专业学生的实践教学

设置的四个竞赛环节均体现了目前和今后很长时期内地质工作所需的基本技能，因此竞赛实施方案和细则也是相关院校地学专业实践教学的基本要求，也确定了实践教学资源建设与教学改革的近期目标和指导性内容。例如，“地质技能综合应用”环节将目前地质调查通用软件MapGIS列为主要竞赛软件，促使越来越多院校购置该软件，为地质类专业学生开设相关课程，从而提高了学生的实践能力；“野外地质技能”和“地质标本鉴定”环节的实施细则中对竞赛内容的要求，即为地勘部门对地质一线工作者的基本要求。从反馈信息看，这些已被越来越多的参赛院校列为课程室内实验教学和野外实习教学的基本要求。因此，竞赛对地学实践教学的引领作用和深远影响不容忽视。

本届竞赛已圆满落下帷幕，感谢主办单位及教育部、国土资源部、中国地质调查局等主管部门的大力支持！感谢参赛院校及师生的积极参与！感谢竞赛组委会、专家组、仲裁组及吉林大学师生为竞赛付出的辛勤工作！希望竞赛越办越好！
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