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关于举办第二届全国大学生地质技能竞赛的通知

各有关高等学校：

为激励大学生学习和运用地学知识的积极性和创造性，推动地学教育改革，提高地学人才培养质量，经研究，决定于2012年9月举办第二届全国大学生地质技能竞赛（以下简称“竞赛”）。竞赛由中国地质调查局、中国地质学会地质教育研究分会主办，中国地质大学（北京）、北京大学承办。为保证竞赛顺利进行，现将有关事项通知如下：
一、竞赛组织

根据《全国大学生地质技能竞赛章程》规定，成立第二届全国大学生地质技能竞赛组织委员会，全面负责竞赛的组织领导和协调工作。组委会聘请专家组成竞赛专家组和仲裁组，专家组负责竞赛方案的制定和实施、完成竞赛命题、赛场组织、成绩评定、竞赛评奖等工作；仲裁组负责赛场巡视和竞赛争议仲裁工作；组委会设竞赛工作组，具体负责竞赛活动的组织、协调、安全等工作。
二、竞赛内容和日程

第二届全国大学生地质技能竞赛分为地质技能综合应用、野外地质技能竞赛、地质标本鉴定和地学知识竞赛四个单元，全部竞赛时间为三天，9月22日报到，9月23－25日竞赛。如有变更，以最新通知为准。
三、竞赛规则
1．参赛对象：设有地质学科大类的高校2012年9月在籍的本、专科学生均可按学校组队参赛。每校设领队一人，参赛队控制在3个以内，每队3名学生。各参赛单位须为每位队员购买人身意外伤害综合医疗类保险。
2．报名程序：2012年4月30日前提交《第二届全国大学生地质技能竞赛报名表1》（见附件2）至报名邮箱，2012年9月10日前提交《第二届全国大学生地质技能竞赛报名表2》（见附件3）至报名邮箱。承办方需根据竞赛规模准备竞赛条件，参赛队数量一经报送，请勿变更，参赛队员名单原则上不得更换。
3．参赛项目选报：每个参赛队可根据自身情况在地质技能综合应用、野外地质技能竞赛、地质标本鉴定三个项目中选报（可同时报3个项目）。参加地学知识竞赛的参赛队根据前3个项目竞赛综合成绩得分选定（每校限一队）。
四、评奖与奖励

1．竞赛设单项奖、团体奖、优秀组织奖、优秀教练奖等。

2. 竞赛组委会向获奖的团体和个人分别颁发奖杯、荣誉证书。

五、报到事项

1．报到时间：2012年9月22日。

2．报到地点：中国地质大学（北京）
3．食宿安排：食宿由竞赛会务组统一安排，费用自理。

4. 报名费用：每支参赛队报名费1000元，每名领队、教练会务费600元。
六、联系方式

联系人：白  浩 13522252467；010-82323951

陈家玮 13693089741；010-82321380

报名邮箱：baihao@cugb.edu.cn
                     全国大学生地质技能竞赛组织委员会

二〇一二年四月六日
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附件1：
第二届全国大学生地质技能竞赛实施方案

为保证第二届全国大学生地质技能竞赛活动公正有序进行，依据《全国大学生地质技能竞赛章程》、中国地质学会地质教育研究分会《关于举办第二届全国大学生地质技能竞赛的通知》和相关文件精神，结合本届竞赛的实际情况，制定本方案。
一、竞赛内容和时间

第二届全国大学生地质技能竞赛分为“地质技能综合应用”、“野外地质技能竞赛”、“地质标本鉴定”、“地学知识竞赛”四个单元，全部竞赛时间为三天。

（一）地质技能综合应用

考察参赛队熟练应用基础地质知识和地质基本技能，综合分析和解决问题的能力。根据组委会提供的相关地质资料、图件、设备及软件，参赛队提交解决相关问题的结果并按规范完成相应图件制作。在机房完成，时间一天。
（二）野外地质技能竞赛

考察参赛队野外观察、设备使用、现象记录、总结报告的能力。组委会选定竞赛地点后，参赛队根据要求完成报告，并提供相关附件。在野外完成，时间一天。
（三）地质标本鉴定

考察参赛队矿物、岩石、矿石和古生物标本及薄片的鉴定能力以及相关仪器设备的使用能力。组委会提供标本、薄片、仪器、工具、试剂及资料。在实验室完成，时间半天。
（四）地学知识竞赛

考察参赛队全面掌握地质基础知识和基本技能的情况，和灵活、迅速解决问题和处理问题的能力，增加竞赛的观赏性，扩大比赛的影响力。设必答题和抢答题，穿插观众互动和专家点评。安排在最后一天晚上。

二、竞赛内容实施方案

（一）地质技能综合应用

1. 试题

（1）竞赛要求

竞赛组委会统一提供1:5万地形地质图和相关地质资料、设备、软件（mapgis、CorelDRAW、Autocad等）、部分作图材料及工具。各参赛队根据所提供的资料或查阅网络文献数据资料，按试题要求，内部协作，独立完成。

（2）竞赛题构成
提供1 张全幅面的1:5 万地形地质图，删去其中部分图面（约100 Km2）的地质内容（保留地理信息）、综合地层柱状图、剖面图和图例，作为竞赛图区范围；标出竞赛图区内的地质路线及地质点位置及点号；并同时提供下列资料：

①该图区每个地质点的地质记录（包括点号、点位、点性、地层、岩石及岩石组合、构造、古生物化石、产状等, 以及地貌特征、矿产信息, 以及点间描述等实际地质资料）；
②竞赛图面区内涉及的地层厚度数据。

（3）答题要求

在11小时内按要求完成下列任务，提交相应的电子文档或纸质成果：
①完成竞赛图区地质图成图，包括地质体连线，标注地层代号、地质体产状，地质体着色等；
②在完成的地质图区内布置一条图切剖面，按1:25000比例尺，绘制地质剖面图；
③根据完成的地质图区出露的地层和提供的地层表数据，按提供的标准格式（见下图）及规定比例尺绘制综合地层柱状图；

④根据所完成图区的地形地质图、地质路线、地质点资料、地质剖面图、综合地层柱状图等资料，编写竞赛图区的地层、岩石、构造、地质演化等的简要总结报告(或说明书)。

（4）提交结果

①地质图1张（包括地质图、综合地层柱状图、地质剖面图，3张图按规范置于1 张成果图中），参赛队可选择提交手工绘制的纸质成果图件，如提交电子成果图应同时提交作图源文件及*.jpg 电子文件；
②竞赛图区简要地质总结报告1份（word 文档）。
2. 竞赛图幅选择原则

竞赛图区内基本地质内容包括不低于6套岩石地层组或段级地层单元、至少1～2个岩浆岩填图单元、变质晕带或交代(蚀变)变质地质单元；包括有褶皱、断层等构造现象；至少包括灾害地质体或潜在发育场所1处；至少包括水文地质点1处, 并具有相应的地质背景支持；至少包括矿化点或矿点1处，并有相应原始地质资料。

（二）野外地质技能竞赛
1．试题

考察参赛队野外观察、设备使用、现象记录、总结报告的能力。组委会将在位于北京市周边地区选定竞赛地点，参赛队员根据组委会提供的野外路线绘制信手地质剖面，并对野外路线上观察到的地质现象进行作图和描述；参赛队根据要求完成报告，并提供相关附件。

2．答题要求

队员根据提供的地形图，在图上标记出绘制信手剖面的起点或终点；对野外路线上观察到的岩性、构造、产状等地质现象，进行详细描述，做到图文并茂；完成一幅综合地质剖面图和解释报告。
（三）地质标本鉴定
1．试题

（1）由竞赛组委会统一提供岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石对应的手标本、岩石薄片和矿石光片及鉴定过程所需的各类必备设施和工具。

（2）竞赛试题为：每个参赛者在规定时间内完成岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石手标本各一块及相应岩石薄片和矿石光片的鉴定，分别提交完整、准确和规范的鉴定报告。

（3）每组竞赛试题选配岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石手标本各一块及相应岩石薄片和矿石光片由竞赛组委会随机统一编号，参赛者在赛前以随机抽签方式获取本队标本鉴定号进行地质标本鉴定。

（4）每组竞赛试题包括岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石共5个部分；每个部分的得分均按照百分制评定；每个部分占地质标本鉴定竞赛总成绩的权重按平均0.20计算；岩矿部分中，岩（矿）石手标本与对应薄（光）片特征鉴定的权重各按0.50计算。

2．提交结果

岩浆岩手标本和相应薄片鉴定报告；

沉积岩手标本和相应薄片鉴定报告；

变质岩手标本和相应薄片鉴定报告；

矿石手标本和相应光片鉴定报告。

古生物化石标本鉴定报告。

（四）地学知识竞赛

1．参赛队

按每所参赛学校前三项竞赛（地质技能综合应用、野外地质技能竞赛和地质标本鉴定）总成绩得分最高的一个参赛队统计，取排名靠前的9个队代表学校参加（参赛名额确定后，以学校名义组队参赛）。参赛队采取抽签形式确定现场参赛队序号。

2．试题

现场出题形式：现场主持人口述及多媒体投影。主持人可根据现场竞赛进程插入观众互动题和专家点评。

答题形式：参赛队口述或写在答题板上。

评判形式：由评判专家现场评分。

竞赛试题类型：包括共同必答题、选择必答题、抢答题。

（1）共同必答题。包括：简答题、是非判断题、选择题。命题内容包括：普通地质、矿物岩石、地层古生物、构造、矿产与勘探和地质灾害等课程涉及的基本技能和基本知识。采取文字、图像、视频等多媒体形式投影和主持人口述现场出题。竞赛时根据试题不同，可采取一次出1道题或同时出多道题。现场出题后，由各队将答案写在各自的答题板上，在规定时间各队同时亮出答题板，由现场评判专家根据答案的准确程度评定得分。

（2）选择必答题。根据现场抽签的队号顺序依序抽题和答题，采取文字、图像、视频等多媒体形式投影和主持人口述现场出题。参赛队在限定时间内进行答题（写答题板或口述），由现场评判专家根据答案的准确程度评定得分。

（3）抢答题。采取文字、图像、视频等多媒体形式投影，加主持人口述现场出题。现场主持人宣布开始抢答后，各参赛队通过抢答器抢答，抢答后即可开始答题，回答正确加相应分数，回答错误（或未答题）扣除相应分数。违规抢答将取消该队本轮抢答资格。

（4）观众互动题。根据竞赛的进程情况，由主持人安排普通地质学课程涉及的基本地质技能和基本知识问题（也可选择少量参赛队未答出或答错的题），请现场观众解答，答对者发给小礼品。
三、评奖
1．根据地质技能综合应用、野外地质技能竞赛、地质标本鉴定、地学知识竞赛的成绩，分别评出奖项，每项设一、二、三等奖及优胜奖若干名。

2.竞赛组委会根据各校参赛队前三项竞赛（地质技能综合应用、野外地质技能竞赛和地质标本鉴定）的平均成绩，排定本届竞赛团体名次。
3. 竞赛组委会根据各参赛队的组织、文明参赛及参赛成绩等评出单位优秀组织奖若干名；评出优秀教练奖若干名。
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