第二届全国大学生地质技能竞赛实施方案
为保证第二届全国大学生地质技能竞赛活动公正有序进行，依据《全国大学生地质技能竞赛章程》、中国地质学会地质教育研究分会《关于举办第二届全国大学生地质技能竞赛的通知》和相关文件精神，结合本届竞赛的实际情况，制定本方案。
    一、竞赛内容和时间
    第二届全国大学生地质技能竞赛分为“地质技能综合应用”、“野外地质技能竞赛”、“地质标本鉴定”、“地学知识竞赛”四个单元，全部竞赛时间为三天。
    （一）地质技能综合应用
    考察参赛队熟练应用基础地质知识和地质基本技能，综合分析和解决问题的能力。根据组委会提供的相关地质资料、图件、设备及软件，参赛队提交解决相关问题的结果并按规范完成相应图件制作。在机房完成，时间一天。
    （二）野外地质技能竞赛
    考察参赛队野外观察、设备使用、现象记录、总结报告的能力。组委会选定竞赛地点后，参赛队根据要求完成报告，并提供相关附件。在野外完成，时间一天。
    （三）地质标本鉴定
    考察参赛队矿物、岩石、矿石和古生物标本及薄片的鉴定能力以及相关仪器设备的使用能力。组委会提供标本、薄片、仪器、工具、试剂及资料。在实验室完成，时间半天。
    （四）地学知识竞赛
    考察参赛队全面掌握地质基础知识和基本技能的情况，和灵活、迅速解决问题和处理问题的能力，增加竞赛的观赏性，扩大比赛的影响力。设必答题和抢答题，穿插观众互动和专家点评。安排在最后一天晚上。
    二、竞赛内容实施方案
    （一）地质技能综合应用
    1. 试题
    （1）竞赛要求
    竞赛组委会统一提供1:5万地形地质图和相关地质资料、设备、软件（mapgis、CorelDRAW、Autocad等）、部分作图材料及工具。各参赛队根据所提供的资料或查阅网络文献数据资料，按试题要求，内部协作，独立完成。
    （2）竞赛题构成
    提供1 张全幅面的1:5 万地形地质图，删去其中部分图面（约100 Km2）的地质内容（保留地理信息）、综合地层柱状图、剖面图和图例，作为竞赛图区范围；标出竞赛图区内的地质路线及地质点位置及点号；并同时提供下列资料：
    ①该图区每个地质点的地质记录（包括点号、点位、点性、地层、岩石及岩石组合、构造、古生物化石、产状等, 以及地貌特征、矿产信息, 以及点间描述等实际地质资料）；
    ②竞赛图面区内涉及的地层厚度数据。
    （3）答题要求
    在11小时内按要求完成下列任务，提交相应的电子文档或纸质成果：
    ①完成竞赛图区地质图成图，包括地质体连线，标注地层代号、地质体产状，地质体着色等；
    ②在完成的地质图区内布置一条图切剖面，按1:25000比例尺，绘制地质剖面图；
    ③根据完成的地质图区出露的地层和提供的地层表数据，按提供的标准格式（见下图）及规定比例尺绘制综合地层柱状图；
    ④根据所完成图区的地形地质图、地质路线、地质点资料、地质剖面图、综合地层柱状图等资料，编写竞赛图区的地层、岩石、构造、地质演化等的简要总结报告(或说明书)。
    （4）提交结果
    ①地质图1张（包括地质图、综合地层柱状图、地质剖面图，3张图按规范置于1 张成果图中），参赛队可选择提交手工绘制的纸质成果图件，如提交电子成果图应同时提交作图源文件及*.jpg 电子文件；
    ②竞赛图区简要地质总结报告1份（word 文档）。
    2. 竞赛图幅选择原则
    竞赛图区内基本地质内容包括不低于6套岩石地层组或段级地层单元、至少1～2个岩浆岩填图单元、变质晕带或交代(蚀变)变质地质单元；包括有褶皱、断层等构造现象；至少包括灾害地质体或潜在发育场所1处；至少包括水文地质点1处, 并具有相应的地质背景支持；至少包括矿化点或矿点1处，并有相应原始地质资料。
    （二）野外地质技能竞赛
    1．试题
    考察参赛队野外观察、设备使用、现象记录、总结报告的能力。组委会选定竞赛地点，位于北京市周边地区，参赛队员根据组委会提供的野外路线绘制地质剖面，并对野外路线上观察到的地质现象进行作图和描述；参赛队根据要求完成报告，并提供相关附件。
    2．答题要求
    队员根据提供的地形图，在图上标记出绘制剖面的起点或终点；对野外路线上观察到的岩性、构造、产状等地质现象，进行详细描述，做到图文并茂；完成一幅综合地质剖面图和解释报告。
    （三）地质标本鉴定
    1．试题
    （1）由竞赛组委会统一提供岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石对应的手标本、岩石薄片和矿石光片及鉴定过程所需的各类必备设施和工具。
    （2）竞赛试题为：每个参赛者在规定时间内完成岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石手标本各一块及相应岩石薄片和矿石光片的鉴定，分别提交完整、准确和规范的鉴定报告。
    （3）每组竞赛试题选配岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石手标本各一块及相应岩石薄片和矿石光片由竞赛组委会随机统一编号，参赛者在赛前以随机抽签方式获取本队标本鉴定号进行地质标本鉴定。
    （4）每组竞赛试题包括岩浆岩、沉积岩、变质岩、矿石和古生物化石共5个部分；每个部分的得分均按照百分制评定；每个部分占地质标本鉴定竞赛总成绩的权重按平均0.20计算；岩矿部分中，岩（矿）石手标本与对应薄（光）片特征鉴定的权重各按0.50计算。
    2．提交结果
    岩浆岩手标本和相应薄片鉴定报告；
    沉积岩手标本和相应薄片鉴定报告；
    变质岩手标本和相应薄片鉴定报告；
    矿石手标本和相应光片鉴定报告。
    古生物化石标本鉴定报告。
    （四）地学知识竞赛
    1．参赛队
    按每所参赛学校前三项竞赛（地质技能综合应用、野外地质技能竞赛和地质标本鉴定）总成绩得分最高的一个参赛队统计，取排名靠前的9个队代表学校参加（参赛名额确定后，以学校名义组队参赛）。参赛队采取抽签形式确定现场参赛队序号。
    2．试题
    现场出题形式：现场主持人口述及多媒体投影。主持人可根据现场竞赛进程插入观众互动题和专家点评。
    答题形式：参赛队口述或写在答题板上。
    评判形式：由评判专家现场评分。
    竞赛试题类型：包括共同必答题、选择必答题、抢答题。
    （1）共同必答题。包括：简答题、是非判断题、选择题。命题内容包括：普通地质、矿物岩石、地层古生物、构造、矿产与勘探和地质灾害等课程涉及的基本技能和基本知识。采取文字、图像、视频等多媒体形式投影和主持人口述现场出题。竞赛时根据试题不同，可采取一次出1道题或同时出多道题。现场出题后，由各队将答案写在各自的答题板上，在规定时间各队同时亮出答题板，由现场评判专家根据答案的准确程度评定得分。
    （2）选择必答题。根据现场抽签的队号顺序依序抽题和答题，采取文字、图像、视频等多媒体形式投影和主持人口述现场出题。参赛队在限定时间内进行答题（写答题板或口述），由现场评判专家根据答案的准确程度评定得分。
    （3）抢答题。采取文字、图像、视频等多媒体形式投影，加主持人口述现场出题。现场主持人宣布开始抢答后，各参赛队通过抢答器抢答，抢答后即可开始答题，回答正确加相应分数，回答错误（或未答题）扣除相应分数。违规抢答将取消该队本轮抢答资格。
    （4）观众互动题。根据竞赛的进程情况，由主持人安排普通地质学课程涉及的基本地质技能和基本知识问题（也可选择少量参赛队未答出或答错的题），请现场观众解答，答对者发给小礼品。
    三、评奖
    1．根据地质技能综合应用、野外地质技能竞赛、地质标本鉴定、地学知识竞赛的成绩，分别评出奖项，每项设一、二、三等奖及优胜奖若干名。
    2.竞赛组委会根据各校参赛队前三项竞赛（地质技能综合应用、野外地质技能竞赛和地质标本鉴定）的平均成绩，排定本届竞赛团体名次。
    3. 竞赛组委会根据各参赛队的组织、文明参赛及参赛成绩等评出单位优秀组织奖若干名；评出优秀教练奖若干名。

 
    第二届全国大学生地质技能竞赛组织委员会名单

    一、名誉主任：
    赵鹏大
    二、主任委员：
    孟宪来
    三、副主任委员：
    钟自然  吴淦国  王  研  王宝才  朱立新  邓  军  张绍杰  于海峰  潘  懋
    四、委员（按姓氏笔画为序）：
    于  鹏（同济大学）           王果胜（中国地质大学（北京））
    王炯辉（中国五矿集团五矿勘察开发有限公司）
    王恩德(东北大学)              卢双舫（东北石油大学）
    冯佐海（桂林理工大学）        叶志斌（国土资源部）
    李虎杰（西南科技大学）        刘建朝（长安大学）  
    刘树根（成都理工大学）        刘晓东（东华理工大学）
    宋传中（合肥工业大学）        余际从（地质教育研究分会）
    张举钢（石家庄经济学院）      张晓帆（新疆大学）
    周志芳（河海大学）            庞雄奇（中国石油大学（北京））
    胡文瑄（南京大学）            查  明（中国石油大学（华东））
    郑  卓（中山大学）            赵  奇（中国地质调查局）
    侯泉林（中国科学院）          高文翔（云南锡业矿业集团公司）
    唐京春（地质出版社）          高怀世（江西应用技术职业学院）
    曾  勇（中国矿业大学）           韩晓峰（吉林大学）
    赖旭龙（中国地质大学（武汉））   赖绍聪（西北大学）  
    五、秘书长：
    余际从   王果胜
    六、副秘书长：
    承  金   刘建波

